

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy óra . . 100 K Negyedévre . 280 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 5 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

A szeretet adója

Jajszótól hangos az ország. Pannaszra nyílik millió és millió ajak, mely eddig hosszú éveken át némán összeszorítva szenvedett, türt és várt. Szenvedett, mert tudta, hogy egy szerencsétlen kimenetelű háboru vége nem jelenti egyúttal a háborus szenvedéseknek is a végét. Türt, mert nem tehetett mást és mert a hosszú háboru szakadatlan szenvedései megtanították a türelem erőnyére és várt, mert bízott benne, hogy szenvedéseinek egyszer mégis csak vége szakad.

A nyomor sötét éjszakájában millió és millió szenvedő ember epedve várja a hajnal hasadását. A végtelennak látszó dermesztő fagy után a kikelet első langyos napugarat, mely felolvasztja a jég kemény páncélját, hogy hosszú halálos dermedtség után ismét nekizsundulhessen az élet, ismét virágot és kalászt hozzon a rög, mely hosszú időn át meddő maradt s már-már halottnak látszott . . .

A szeretet melege sugárzik abból a szózatból, melyet az ország feje intéz nemzetéhez. A szeretet, mely nemes szívát megtölti magyar fajtájának minden gyermeke iránt s a részvét, mellyel csodultig teik meg a nyomor és szenvedés láttára. A szeretet melegét, mely belőle árad, bele akarja plántálni azoknak a szívébe, akik a sors kedvezése folytán nem váltak szenvedő részeseivé az inségeknek s akik abban a kiváltságos helyzetben vannak, hogy nem kell kérniük, s megszereshetik maguknak azt a lelki örömet, hogy adhatnak.

Oh mert a nemes szívnek nincs nagyobb öröme és boldogsága, mint az, ha másnak örömet szerezhet, ha mást is boldoggá tehet. Halával gondoljon a sorsra az, aki nem szorult arra, hogy kérjen, hanem abban a helyzetben van, hogy adhat. S mégis mit látunk? Épen a legtehetősebbek s azok között is épen azok, akik leginkább ismerhetik a nyomoruság keserű szenvedéseit és megaláztatásait, mert még nem régen maguk is a szegénység száraz kenyérét ették, épen azok mutataak a legkevesebb fogékonyt, a legridegebb közönyt az inségek iránt.

A meztelen nyomor és a duslakodó jólét közötti nagy ellentét, a vagyoni viszonyokban mutatkozó látványos különbségek nagyobb hatást lázítók, mint ezer agitatoris-kolat végzett véresszáj, demagóg népszónok. Ennek a kiáltó ellentétnek lehető enyhítését, a nagy különbségek folytán természetesen keletkezett és fokozódó elkeseredés, gyűlölködés, irigység és bosszu csillapítását célozza az a felhívás, mellyel a Kormányzó a vagyonosokhoz és nagy jövedelemmel bírókhoz fordul, hogy főlegükből önszán-

tukból, jószívvel juttassanak azoknak, akik a segítségre rá vannak utalva.

Amidőn nagy szívére és a haza sorsán aggódó magyar lelkére hallgatva, a nemzet vezére adakozásra szólít, megnyugvásul szolgál az a kifejezett akarat, hogy a támogatás nem lesz mintegy jutalma a munkakerülésnek, ami az a rosszemlékezeti közelmúltban történt, mert munkaképesek csak a köz érdekeiben végzendő munka ellenében, annak díjazása gyanánt nyerhetik meg a segítséget s megnyugvásul szolgál a kormányzó azon határozott kijelentése, hogy a befolyó adományokból egy fillér vagy egy buzaszem sem fog más célra fordíttatni, mint a szerencsétlenek felségelésére.

Vannak társadalmi osztályok, melyek elsősorban épen kedvező vagyoni és kereseti viszonyaik folytán a szűkölködő tömegek előtt népszerűtlenné; vannak köztük olyanok, amelyekre mint a nyomor vánszoldóira tekintenek a nyomor áldozatai. Elsősorban ezek siessenek adományaikkal és pedig jelentős áldozatokkal a gyönyörű akció támogatására. Hiszen még a józan megfontolás, a jóértelemben vett önzés is arra ösztönöz, hogy megszerezzék maguknak azt a megnyugtató jó érzést, hogy nem elégedetlen, türelmetlen, irigykedő s lazongó környezetben kell élniük, hanem a lehetőség szerint sorsával megbékélt, a súlyos gondok nyomasztó nyugtától megszabadult s irántuk hálával tartozó emberek veszik körül őket s látják bennük megértő, szerető pártfogójukat, támogatójukat és gazdagabb testvérüket. Még ha a legridegebb üzleti számítás alapjára helyezkednek is, azt a juttatást, amit a fölösleghől a mások nyomorának enyhítésére fordítanak, bátran tekinthetik biztosítási díjnak, melynek megfizetése a vagyon megmaradó részének békés birtoklását biztosítja, melyet nem zavar meg irigység, gyűlölet, bosszu s az a természetből az emberbe oltott ösztön, mely az életfentartás mulhatalanul szükséges eszközeinek minden áron és bármily módon, tehát esetleg erőszakos uton való megszerzésére sarkal.

Hiszünk és reméljük, hogy a legfelsőbb helyről elhangzott buzdítás és kérelem, mely egyben intés és figyelmeztetés is, mindezeknek szívében vízhangra kél, ugyazokéban, kiket adakozásra szólít, mint azoknál, kiknek megsegítését célozza.

Mi a magunk részéről nem titkoljuk, hogy abban a nem várt esetben, ha a felszólítás nem járna a kívánt eredménnyel, szükségesnek látnánk ennek az eredménynek más módon, kényszerítő rendszabályokkal való biztosítását.

Sürgösség az adójavaslatokra

Az egységes párt tagjai a gazdaggyűlésen

Budapest, aug. 18. A nemzetgyűlés mai ülésén részleteiben elfogadták a közgyűjtemények önkormányzatáról szóló törvényjavaslatot és a nyomdai termékek kötetes példányainak tudományos célokra való beszolgáltatásáról szóló törvényjavaslatot, amelyeket a kultuszminiszter terjesztett elő.

Ezután a nemzetgyűlés nagy szótöbbséggel elnökké választotta Scitovszky Béla eddigi alelnököt.

Az új alelnök

Az alelnöki tisztségre vonatkozólag eddig még előterjesztés egyáltalán nem történt, sőt a választás időpontját sem tüzték ki. — Beavatott helyről nyert értesülés szerint annyit közölhetünk, hogy az egységes párt az alelnöki tisztségre Fáy Gyulát jelöli és minden valószínűség szerint Fáy Gyula lesz a Ház másik alelnöke.

Az egységes pártban eredetileg két nevet horpoltáltak a Ház alelnöki állásával kapcsolatban: az Almásy Lászlót és Fáy Gyulát. A múlt héten Almásy megválasztását csaknem biztosra lehetett venni, később azonban a pártban olyan hangok hallatszottak, mely szerint nem látták volna szívesen, ha a volt munkapárti alelnök mellett az alelnökséget is volt munkapárti töltené be.

Bár sem a miniszterelnök, sem a párt jórésze nem láttak ebben akadályt, mégis deferáltak a pártban elhangzott kívánságnak annál is inkább, mert Fáy Gyulában megvan az alkalmasság a Ház alelnöki méltóságának betöltésére.

Gaal Gaszton bucsuja

Értesülésünk szerint Gaal Gaszton volt alelnök, amennyiben holnap nem lesz ülés, hétfőn háromnegyed 10 órakor fog elbúcsúzni a Ház tisztikarától. Scitovszky Béla alelnök pedig hétfőn a délelőtti folyamán fogadja a Ház tisztviselőit.

Scitovszky Béla a megüresedett alelnöki tisztségrek betöltésére eddig semmiféle intézkedést nem tett és valószínű, hogy az új alelnök megválasztására vonatkozólag az alelnök csak hétfőn fog előterjesztést tenni. Így az alelnök megválasztása a keddi ülésen fog megtörténni.

Nincs ellentét

A ma reggeli lapoknak az a híresztelése, mintha Gömbös Gyula és Bethlen István gróf miniszterelnök között bizonyos ellentétek merültek volna fel a tegnapi pártülésen, nem felelnek meg a valóságnak.

Gömbös Gyula tulajdonképen arra szorított felszólalásában, hogy a szocialdemokratákat a többség teljesen loyálisan fogadta, a szocialde-

mokraták azonban ennek ellenére állandóan kihívóan viselkednek, sőt azon az emlékeztetés ülésen, amikor Gömbös Gyula a szocialdemokraták felé indult, egyenesen az öklükkel fenyegették az elnököt.

Gömbös csupán annak a nézetnek adott kifejezést, hogy ezt a viselkedést nem tudja nyugodtan szemlélni, de ebből egyáltalán nem következik, hogy amiatt közte és a miniszterelnök közt ellentétek merültek volna fel.

Nyolcórás ülések

Tekintettel arra, hogy mind a keresztény ellenzék részéről, mind pedig különösen a szocialdemokraták részéről az egyes képviselők részletesen akarnak foglalkozni az adójavaslatokkal, így a szocialdemokraták különösen a progresszióval, ezért nem valószínű, hogy az adójavaslatokat a Ház rendes ülések keretében rövid időn belül letárgyalhassa.

Ezért hétfőn valószínűleg kérni fogják a 8 órás ülések behozatalát. Erre vonatkozólag az ívet ma délelőtt az ülés alatt a folyosón körözték, úgy hogy valószínűleg ezt az indítványt hétfőn megteszik és a keddi gyűlésen fognak a tárgy felett határozni.

A szocialdemokrata

párt parlamenti frakciója ma délelőtt a parlamentben értekezletet tartott, amelyen megvitatták, hogy milyen álláspontot foglaljanak el a frakció tagjai az adójavaslatokkal szemben és milyen magatartást tanúsítsanak az adóvita során.

Az értekezlet megállapodása alapján a szocialdemokrata képviselők az adójavaslatok tárgyalásánál fel fognak szólalni és részletesen kifejtik felfogásukat. A földadónál különösen a progresszivitás erős keresztülvitelo mellett emelnek szót.

A gazdaggyűlés

A nemzetgyűlés mai ülésének befejezése után az egységes párt ama tagjai, akik vagy az OMGE-nak vagy a Gazdaszövetségnek vagy pedig valamely vármegyei vagy városi gazdasági egyesületnek tagjai, az alelnöki szobában értekezletet tartottak, amelyen megjelent gróf Bethlen István miniszterelnök is.

Az értekezlet tárgya az afeletti döntés volt, hogy vajjon részt vegyennek-e a szombati gazdaggyűlésen. Az értekezleten ismertették ezenkívül azt a javaslatot, amit a holnapi gazdaggyűlés elő fognak terjeszteni és amely határozati javaslat több kifogást tartalmaz a földadójavaslat ellen.

Az értekezlet különben úgy döntött, hogy a gazdaggyűlésen az egy-

ségspárt tagjai is részt vesznek, még pedig valószínűleg Bethlen gróf miniszterelnök és nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter vezetése alatt.

Bethlen a gazdagylésen

Ma délután kisebb miniszteri értekezlet volt, amelyen azzal a kérdéssel foglalkoztak, vajjon részt vegyenek-e az OMGE nek holnap tartandó gazda gyűlésén.

Mint értesülünk, a miniszterelnöknek az az álláspontja, hogy a gyűlésen hajlandó részt venni, ha azon politikáról szó nem lesz. Ellenkező esetben távol tartja magát az üléstől, mert politikai nyilatkozatot tenni nem akar.

Ha a miniszterelnök megjelenik a gazdagylésen, akkor természetesen ebben a miniszterelnököt az egységspárt nagyrésze követni fogja.

Az igazolási állandó bizottság

Pesthy Pál elnöke alatt ma délután 12 órakor ülést tartott, me-

lyen Eckhardt Tibor, Rakovszky Iván és Ujain Ferenc időközben megválasztott nemzetgyűlési képviselők megbízó leveleit vizsgálták át.

A bizottság Eckhardt Tibor és Rakovszky Iván megbízó levelét rendbenlévőknek találta, ellenben nem találta rendben Ujain megbízó levelét, mert a megbízó levélben meg a szavazatok az egyes jelöltek között.

A szegedi egyetem

és a budapesti Pázmány-egyetem között a numerus clausus értelmezése körül felmerült ügyben Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter ma a következőket mondotta:

— Az ügy előzményei visszanyulnak hivatali elődök működésének idejére, ezért utasítottam az egyetemi osztályt, hogy a kérdés egész komplexumát terjessze elő. Ha ez megtörténik, a fennálló törvény értelmében, a méltányosság szellemében fogok határozni, amennyiben a kérdés eldöntése az én hatáskörömbé tartozik.

ünnepélyes pillanatban, bármennyire érzem is képességeimnek és tehetségeimnek elégtelenségét, erőt, bátortást kell hogy nyújtsam egyrészt az a megítélő bizalom, amellyel önök a nagy kötelességek méltóságába omlani méltóztattak. Másrészt lesújtott hazánk szomorú helyzetének látása.

— Ez a két körülmény szolgál arra, hogy az elnöki tisztemmel járó nehéz kötelességek és feladatok teljesítését részemre megkönnyítse. Midőn a nemzetgyűlésnek a megítélésért köszönetet mondok, egy kijelentést kell megtennem teljes egyetértésben elnöktársaimmal.

— Amikor a magyar nemzetgyűlésen is két különböző világnézeti felfogás vívja egymással harcát, akkor kiegyenlítődés, a megnyugvás terén csak egy létesülhet, ha a különböző háló erők megtalálják a maguk keresett eradjóját.

— Ez a keresetterelő nem lehet más, mint a nemzeti gondolat (Ugy van, ugy van) egybeforrasztó hatalmas ereje.

— Egyedül ez képesíthet bennünket arra, hogy a legnagyobb áldozatok árán ismét talpraállva a régi dicsőséget visszaszerezzük. Ezt a féltve őrzött kis magyar hazát megtartani és reményeink szerint kiépíteni csak úgy fogjuk tudni, ha állami életünket helyes és egészséges politikai és gazdasági alapokra fektetjük és széttagolt társadalmunkat e célok megvalósításában egységesíteni sikerül.

— Ennek megvalósítása képezi nemzetgyűlésünk legszebb hivatását, egyúttal legnehezebb feladatát is. Ezt az önfeláldozó, kitartó, teremtő munkát várják tőlünk. Erre a hontető munkára jó mindnyájunkat elsősorban is ösztönöztet, tisztán, önzetlenség, hazafias érzéstől áthatott gondolkodás, tisztultabb átfogó felfogás, fokozottabb áldozatkészség és testvéri megértés képesíthet.

— A magam részéről ezeknek az eszméknek szolgálatába szegődve kívánok elnöki minőségemben a nemzetgyűlés rendelkezésére állni. Isten áldását kérve további munkálkodásunkra, ily érzésektől áthatva és tökéleseként vezéreltetve foglalom el az elnöki széket. (Éljen az ország és a Ház minden oldalán.)

Villám sujtott egy municiósszekérbe

Cegléd, aug. 18. Augusztus 16-án éjjel 11 óra tájban végzetes szerencsétlenség történt Cegléd külvárosában. Az ottani zászlóalj éjjeli gyakorlatra készült. Lőkiserlelet akartak végezni és ebből a célból szekéren a laktanyából löszert szállítottak az elemi lőterre.

Hirtelen vihar keletkezett és az egyik villám, nem tudni, hogy közvetlen a szekérbe, vagy a szekér mellé vágott, mire az ott levő löszert fellobbant. A szekér mellett haladó Sáska Ignác főhadnagy, Vörösváry Ernő hadnagy, Kiss Andor alhadnagy a borzalmas robbanás következtében a helyszínen halálát lelte. Szűcs Aladár alhadnagyot súlyos sebesüléseivel a kórházba szállították, ahol rövid szenvedés után kimúlt.

Hoinis József főhadnagy és Nemes Gusztáv hadnagy, akik egy véletlen körülmény következtében lemaradtak, csak könnyű sérüléseket szenvedtek és túl vannak a veszélyen. A robbanás az utca valamennyi ablakát bezúzta és tetemes károkat okozott.

Elnök ezután javasolja, hogy a földadóról, házadóról, társulati és kereseti adóról szóló törvényjavaslatok egyesítsenek és egybefogaltassanak. A Ház ehhez hozzájárul.

A földadó

Almássy László ismerteti ezután a földadóról szóló törvényjavaslatot. Nekünk minden tekintetben arra kell törekednünk — mondotta — hogy államháztartásunkat helyreállítsuk. Ezt a bankjegyek szaporításával nem érhetjük el. Magyarország legnagyobb és abszolút értéke a földbirtok.

Magyarország államháztartásának rendezésénél is gondos átgondoltság mellett csak erre számíthatunk. A most beterjesztett földadó is a kataszteri tiszta jövedelmen alapul, még pedig úgy, hogy minden békében adóba fizetett egy korona helyett az adózók 5 kg. búzának a jelenlegi árát fizetik földadó címén.

— A pénzügyi bizottság tisztában volt azzal, hogy ez a rendelkezés az ország lakosságának ugyszólván háromnegyed részére igen súlyos terheket ró, ezért indokoltnak tartotta a bizottság különösen a kisemberek érdekeinek megvédését. Meg kell említeni még azt is, hogy nem kell megijedni annyira a földadójavaslatról. Nem szabad elfelejteni, hogy a magyar ember vérebén van, hogy az adótól irtózik.

— Igen sokszor idegen célokot szolgáltak az adók, innét van ez a nagy antipátia. Ajánlja, hogy alánosságban fogadják el a törvényjavaslatot, mert a részletes tárgyalás során majd lesz mód a kifogások megtételére.

Elnök ezután napirendi javaslatot tesz, majd áttérnek

a sürgős interpellációra

Várnai Dániel a tankönyvdrágaság ügyében intéz interpellációt a kultuszminiszterhez. Hungsulyozza, hogy a drágaságot kizárólag a könyvkereskedők okozták. Kéri a kultuszminisztert, hogy hasson oda, hogy ne lehessen a tankönyveket drágítani.

Az interpellációt kiadják a kultuszminiszternek. Ezzel az ülés 2 órakor véget ért.

Hétfőtől működik a devizaközpont

Budapest, augusztus 18. A deviza központ szervezkedési intézkedéseinek befejeztével hétfőn, augusztus 21-én működését teljes mértékben megkezdi.

A pénzügyminiszter a forgalom lebonyolításának könnyítése céljából felhatalmazta a Pénzügyi Központot és a nyolc nagy bankot, hogy az átmeneti időre egyelőre szept. 1-ig a kétséghív törvényes szükséglet kielégítése céljára szolgáló

deviza és valuta menynységeket az igénylőknek saját bírálatuk alapján engedélyezzék.

Az árfolyamokat a felhatalmazással el nem látott pénzügyi intézeteknél bejelentett szükségletekre a minisztériális szakbizottság közreműködésével a devizaközpont clearingje fogja megállapítani.

Egyidejűleg gondoskodás történt a külföldi utazáshoz szükséges szükséglet akadálytalan kielégítéséről.

Szcitovszky Béla elnök

A földadójavaslat a Ház előtt

Budapest, aug. 18. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Huszár Károly alelnök. Jelenti, hogy Hebelt Ede személyes kérdésben engedélyt kapott a felszólalásra.

Hebelt Ede felszólalásában azt akarja igazolni, hogy Pekár Gyulának az az állítása, hogy 5 Sopronban bizonyos egyéneket inzultálni akart volna és hogy a kommun alatt valamilyen szerepet játszott, nem felel meg a valóságnak. Ezután váratlan fordulattal Garami Ernőt kezdi védelmezni, mire nagy zaj támad az egész Házban. Hebelt kijejeinti, hogy 5 csak azt akarta mondani, hogy egyes, volt miniszter urak példát adnak arra, hogy kifelé miként lehet embereket megrágalmazni.

Elnök: Ezért a kifejezésért rendre utasítom a képviselő urat.

Hebelt indulatosan kijelenti, hogy már pedig ez így van és ezzel befejezi felszólalását.

A magyar Országos Gyűjtemény Egyetem

Ezután Barabás Samu a műgyűjteményeink önkormányzatáról szóló törvényjavaslatot részletes tárgyalásra terjeszti. Az előadó a címben módosítást ajánl, amely szerint a műgyűjtemények önkormányzatáról szóló törvényjavaslatban nagy műgyűjteményeink összefoglaló nevét ajánlja a Magyar Országos Gyűjtemény Egyetem címmel. A Ház a címet az előadó módosításával fogadja el.

A II., III. és IV. szakaszt az előadó által benyújtott módosítással,

valamint Usetty Ferencnek azzal az indítványával kiegészítve fogadják el, hogy a tudományos tisztviselői állásokra való kinevezés a nyolcadik fizetési osztályban történjék. Az ötödik és hatodik szakaszt az előadó stiláris módosításával fogadják el.

Ezzel a javaslatot részleteiben le is tárgyalták.

Ezután áttérnek a nyomdatermek tudományos célokra beszolgáltatandó köteles példányokról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

A javaslatot a Ház eredeti szövegében egy általánosságban, mint részleteiben vita nélkül elfogadják.

Elnök jelenti, hogy ezután az elnökválasztást ejti meg a Ház. Mielőtt ez megtörténne, öt perc szünetet rendel el.

Szünet után az elnökválasztást ejtik meg. Héjj Imre jegyző olvassa a neveket.

Leadtak 109 szavazatot, melyből 83 szavazat esett Szcitovszky Bélára, 10 Gaál Gasztonra, 16 pedig üres volt. Elnök kihirdeti a szavazás eredményét, mely szerint a Ház abszolút többséggel Szcitovszky Bélát választotta a nemzetgyűlés elnökévé.

Elnök ezután 10 perc szünetet rendelt el.

Azujelzők székfoglalója

Szünet után Szcitovszky Béla, az újonnan megválasztott elnök foglalja el az elnöki széket és elmondja székfoglalóját:

— Tisztelt Nemzetgyűlés! Súlyos időbebe indulok el a nemzetgyűlés elnöki tisztségével járó nehéz kötelességek teljesítésének útján. Ebben

au...
Bu...
lésnek...
lakás...
külön...
kor a...
folytat...
Fere...
Poy...
szép...
követ...
és lig...
mindk...
beruhá...
techni...
után...
között...
teszi...
Felh...
figyeln...
előtte...
szénar...
ciót vé...
nem h...
Vég...
75 kor...
a munk...
szünet...
kások...
vállalat...
hosszat...
Ezut...
mánybi...
gyezte...
képen...
a munk...
nak, t...
százalé...
azt az...
a rossz...
tuldolg...
munkát...
A tat...
külön...
jelentet...
szén az...
viszony...
tud ter...
Arra...
tisztvis...
egy...
ménybe...
ez nem...
mert v...
egyform...
sok, mi...
Payer...
szükség...
maximá...
Mint...
sára sz...
tárgyal...
és kijel...
keddi...
gyaljak...
D...
Mint...
derévei...
súlyos...
hogy g...
oldal...
hogy te...
emberek...
szehaso...
között...
A há...
tek gyü...
maguk...
leg, ho...
elfogult...
megism...
től fel...
akciója...
jövőjét...
más sze...
világp...
a hábor...
lghábor...
berek v...
de nem...
hárcosol

A szénkérdés

Budapest, aug. 18. A nemzetgyűlésnek a drágasági kérdésben és a lakásrendelet tárgyalására kiküldött külön bizottsága ma délelőtt 11 órakor a fa- és szénkérdés tárgyában folytatólagos ülést tartott Heinrich Ferenc elnöklésével.

Payer Károly: Tekintettel csekély szénprodukciónkra, mindent el kell követni arra, hogy a szenet tőzeggel és lignittel helyettesítsük. Noha mindkét anyagra való áttérés óriási beruházási költségeket és nagy technikai berendezéseket von maga után, ami legalább a mai viszonyok között ezt a törekvést illuzoriussá teszi.

Felhívja az árvizsgáló bizottság figyelmét egy körülményre, amely előtte a legfeltűnőbb arra, hogy a szénárak kialakításánál oly kalkulációt végeznek, amely nézete szerint nem helytálló.

Végül megemlíti, hogy jelenleg 75 korona munkabért számíthatnak a munkások. A salgótarjáni munkaszünetnek a főoka az, hogy a munkások nem hajlandók pótluzemeket vállalni, mert nem akarnak 8 óránál hosszabb ideig dolgozni naponta.

Ezután Szönyey Loránd szénkormánybiztos szólalt fel és megjegyezte, hogy a munkabér tulajdonképpen már most is 75 korona, mert a munkások 85 mázsa szenet kapnak, tehát az össztermelésnek 2 százalékát, ami nem teszi indokolttá azt az álláspontot, hogy a munkások a rossz gazdasági viszonyok és a túldolgoztatás miatt szüntették be a munkát.

A tatai és salgótarjáni szénárkülönbségekről a kormánybiztos kijelentette, hogy a tatai jobb minőségű szén azért olcsóbb, mert a jelenlegi viszonyok mellett Tata olcsóbban tud termelni.

Arra a megjegyzésre, hogy a tisztviselők a munkások rovására az egyes gyárakban több jóléti intézményben részesülnek, kijelenti, hogy ez nem felel meg a valóságnak, mert valamennyi jóléti intézmény egyformán szolgálja egy a munkások, mint a tisztviselők érdekeit.

Payer Károly oda konkludál, hogy szükségesnek tartja a szénárak maximalását.

Mint hogy a szénkérdés tárgyalására szánt idő lejárt, az elnök a tárgyalást befejezettnek nyilvánította és kijelentette, hogy ezt a kérdést a keddi ülésen folytatólagosan tárgyalják.

Diákvándorlás

Mint ahogy Wilhelm Meistert vándorévei tették emberré, úgy szükséges mindenkinek, aki azt akarja, hogy gondolkodása elveszítse egyoldalúságát: a világlátás. Szükséges, hogy legalább egyszer életében más emberek közt tesse meg az összehasonlítást hazája és a külföld között.

A háboru után, mikor a nemzetek gyűlölködése a tetőfokra hágott, maguk a népek érezték ösztönszerűleg, hogy a legkiválóbb eszköz az elfogultság leküzdésére: egymást megismerni. A gyermeknyaralattól fel az egyetemi hallgatók csereakciójaig minden nemzet küldi a jövőjét: az ifjúságot külföldre, hogy más szemmel tudja látni a jövőben világpolitikai versenytársait. Új adat a háboru történetében, hogy a világháboru után tovább folyt az emberek vándorlása idegen országokba, de nem fegyveresen s nem mint harcosok, hanem szellemi fogékony-

sággal fegyverkezve s mint hazájuk munkásai.

A magyar diákság alaposan kivészi részét ebből a vándorlásból. A Magyar Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Országos Szövetsége olyan eredményt ért el tiz országgal folytatott tárgyalásai során, amilyennel nem dicsekedhet a körülöttünk levő népek egyike sem: Európa majd minden számottevő országával megállapodása van a cserére. A német akció most került lebonyolításra: Debrecenbe öt német diák jutott: Georg Rössler, Erick Klotz, Heinz Gordon, Heinrich Maas és Ernst Weber.

Ausztria lefoglalja az idegen valutát?

Bécs, augusztus 18. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefon jelentése.) Az általános bizonytalanság az osztrák belpolitikai téren a mai nappal megnagyobbodott. Ismeretes, hogy az osztrák kormány a jövő hétre összehívja a főbizottságot, hogy a külföldi hitel és a jegybank dolgában a felvilágosításokat megadhasssa.

Arról van szó, hogy az Anglobank és a Ländlerbank csupán az eszeiben hajlandók a jegybank részvényjegyzésében részt venni, ha a kormány befolyását a jegybankra lényegesen korlátozzák. Ebbe pedig a nagynemzet párt nem fog belemeenni.

Egészen bizonyos, hogy a szociáldemokrata párt is nehézségeket fog támasztani. A pártvezetés ma bizalmasan tudatta a kormányt, hogy

Ma délelben érkeztek meg Budapest felől; az állomáson Jankó András elnök és Furman Béla titkár fogadták őket s elhelyezték azoknál, akik szívesek voltak helyet adni: Bárdos Géza, Eklí József, Gyarmathy István, Kiss Ferenc és Konkoly Gézánál. Reméljük, hogy szép emlékekkel fognak távozni.

Debrecen társadalmának pedig felhívjuk a figyelmét az ősz elején folytatódó csereakcióra, mely Angliába, Franciaországba, Hollandiába, Svájcba szól. Támogassa a MEF-HOSZ-t, hogy époly sikerrel bonyolíthassa le ezeket is, mint a németországit.

a parlament elé indítványt terjeszt, mely felszólítja a kormányt az Ausztriában levő összes külföldi valuta lefoglalására.

Tekintettel arra, hogy a szociáldemokraták a parlamentben többségben vannak, ez súlyos helyzetbe hozhatja a kormányt. Ellenőrizhetetlen forrásból az a hír terjedt el ma, hogy a szociáldemokrata párt ma felszólította a kormányt az erőszakos rendszabályok megtételére.

Az esti órákban a kormány a pénzügyi körök megnyugtatására ezt félhivatalosan megcáfolta, azonban ez egyáltalában nem érte el a kívánt célt. A pénzügyi világ azt hangoztatja, hogy a Seypel-kormány sem örökéletű s utána jöhet másik, amely megvalósítja az erőszakos rendszabályokat.

Rémhir rablógyilkosságról, amely csak magánlaksértés volt

A múlt éjjel, hajnali két óra tájban a debreceni csendőrség nagyérdői különítménye telefonon azt jelentette a csendőrpáncsnokságnak, hogy a nagyérdői Pallagpuszta melletti csőszházban borzalmas rablógyilkosság történt; megöltek és kiraboltak egy embert.

A vett értesítés nyomán azonnal négy lovasesendőrvágatott a csőszházhoz, ahol azonban megállapították, hogy rablógyilkosságról szó sincs, csupán a következő humoros eset történt.

Balog József csősz estefelé be ment a pallagpusztai akadémiai Kaszinóba, ahol két társával, Miklónis János és István kertészlegényekkel mulatni kezdett és alaposan felhajítottak a garatra. Multság után, hazatérés közben összeszóllalkoztak és Balog csősz megsértette a kertészlegényeket.

A két kertészlegény erre hazament, illetőleg visszament a pallagi akadémia, felkeresték Vellich István kertészeti felügyelő, akadémiai

tanár fiát, ifj. Vellich Istvánt s három vadászfegyvert véve magukhoz s bedlították a csőszhába.

Balog csősz ekkorára már lefeküdt s az ajtókat bezárta. Erre a kertészlegények dörömbölni kezdtek és követelték, hogy azonnal nyissa ki az ajtót.

Hogy szavuknak nagyobb nyomatékot adjanak, azt állították, miszerint ők csendőrök.

A csősz felesége erre kinyitotta az ajtót, de mikor meglátta, hogy nem csendőrök, hanem fegyveres emberek hatoltak be házukba, nagyon megijedt, azt híván, hogy rablók törtek be és hogy most mindenkint legyilkolnak és kirabolnak.

Hirtelen kiszabadult az ajtón és elfutott a közeli csendőrszere, ahol úgy jelentette a dolgot, mintha rablógyilkosok törtek volna be.

A csendőrök megállapították, hogy a két kertészlegény elégtételt kérendő hatolt be éjnek idején a csősz házába. Magánlaksértés miatt indult meg ellenük az eljárás.

Enverbasa elesett Bocharánál

Berlin, aug. 18. A Vossische Zeitung a berlini török diplomáciai képviselőten megtudta, hogy oda hiteles jelentés jött Enver basa hős haláláról. Nem messze Teherántól, a harctéren néhány nap előtt fegyverszünet állott be az orosz bolsevik hadsereg és Enver senussi serege között, hogy eltakarítsák a holttesteket s akkor megtáldták Enver basa holttestét is, amelyet agnoszkáltak.

A török szabadságharc nemzeti hőse volt Enver. Tünelmés katonai pályát futott meg. A Balkán háborukban már vezető szerepet vitt,

de tulajdonképpen akkor kelt fel szerencsecsillaga, mikor nőül vette a szultán leányát. A világháboru kitörésekor hadügyminisztere volt Törökországnak, később az egész török haderő főparancsnoka, nevét ajkára vette a mohamedán nép mint nemzeti hőst és népdalokban énekeltek meg dicsőségét.

A szerencsétlen hadjárat és a sévresi megszágyonító békekötés után Enver basa szembefordult a hivatalos Törökországgal, a konstantinápolyi kormánnyal, amely őt választotta bűnbaknak és halálraítélte a kudarcért. Menekülnie kellett, de

nem életét féltette, hanem a szabadságharc zászlaját akarta körülhordozni.

Egyszerre csak Moszkvában temett és az orosz szovjetkormány rendelkezésére bocsátotta magát, mert abban bízott, hogy a nagy orosz birodalomban 30 millió mohamedán él, azokat fogja szent háborura tüzelni Törökország felszabadításért, de hamarosan összeveszett a bolsevista orosz kormánnyal, a mely török nacionalista érdekekért nem akart harcolni.

Most tehát az orosz szovjetkormány ellen hirdetett háborút. Elment a távol keleti harctérre, hirtelen Teheránban tünt fel és szövetkezett Kemal basával és az angolai nemzeti kormánnyal. Maga köré gyűjtötte a senussi törzs harcosait, igazán a földből teremtet első új hadsereget s most ragyogtatta hadseregszervező képességeit. A moszkvai szovjetkormányra nézve egyre veszedelmesebb lett és Trockij egyenesen ellene küldött egy nagy vörös hadsereget.

Enver basának Berlinben sok híve van, akik a német fővárosban a német fővárosban a török nemzeti eszméért dolgoznak és lapot is alapítottak. Időközben ez a török újság megszűnt s csak néhány nap előtt kelt új életre. Ebből a lapból tudta meg a világ, hogy Enver basa repülőgépen menekült el Moszkvából, mert az orosz bolsevista népbiztosok fogságra akarták vetni s így jutott el a kelet-ázsiai harctérre. A hadszerencse eleinte kedvezett neki, a senussi hadsereg egyre nőtt és diadalokat vívott ki, mignem most egy vesztés csatában maga Enver basa is elesett.

Öngyilkos lett a hagyma miatt

Megrendítő öngyilkosság történt tegnap délután az egyik debreceni katonai konyhakertészetben. Ott dolgozott Polgári Sándor 11 gyalogezredbeli 21 éves katona, jobbódu hajduböszörményi szülőlk gyermeke.

Polgári tegnap délután fél négy óra tájban munka után leült pihenni s ozsonnához látott. Elővette a hazai szalonnát és jóízűen falatozni kezdett. Falatozás közben megpillantotta, hogy a közelben az egyik veteményes ágyban hagymák vannak. Nem tudott ellentállani a kísértésnek és két darabot kiszakított s felapritva a szalonnával megette.

Egyik társa azonban észrevette, hogy Polgári két hagymát elvett és tréfásan rászólt:

— Na most lesz kapsz, ha észre veszik.

Polgári komolyan fogta fel társa tréfás szavát és önértetét rendkívül bántotta, hogy esetleg még tolvajnak gondolják. Egy pár percig idegesen fel s alá sétált, majd eltűnt a fák között.

Mikor huzamosabb ideig nem tért vissza társai keresésére indultak. Az egyik fa előtt megdöbbsent látvány tárult eléjük. Polgári felakasztotta magát, ott függött kihált halálja az egyik fán.

Társai azonnal levették, de már nem segíthettek rajta, akkordra kiszervegett. Semmiféle írást, bncsu levelet nem hagyott hátra. A fiatal Polgári tragikus halála, — akit úgy előljárói, mint társai szerettek szorgalmas, szerény viselkedésért, — osztatlan részvételt keltett.

Országos gazda nagy-gyűlés

A gazdatársadalom és a földadó

Budapest, 1922 aug. 18. Nagy előkészületek után szombat délelőtt megtartják végre a nagy gazdaggyűlést Pest vármegye székházában Budapesten. Jellege, épen országos voltánál fogva inkább demonstratív, mivel a sürgetett cél, a kontemplatív adótörvények elleni tiltakozás jórészt megértésre talált a kormánytól az előzetesen megindult tárgyalásokkal. A mégis összeülő gazdák értekezlete az egymásközt való megállapodásra keres alapot csupán, hogy egyöntetű javaslatot lépjenek majd a pénzügyminiszter elé memorandumukban.

Az országos gazdaggyűlést az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a Magyar Gazdaszövetség és a Pestvármegyei Gazdaszövetség kezdeményezésére hívták egybe. Ezek vezetősége irányítja is az akciót és viseli ki a gyűlés elhatározásait.

Megkérdeztük dr. Tölgyesi Istvánt, a Magyar Gazdaszövetség titkárát a nagy-gyűlés lényegéről, ki a következőkben nyilatkozott:

Hosszu, nem sok eredménnyel végzett tárgyalások előzték meg a gazdatársadalom megmozdulását. Célunk a magunk megértése, ami emiatt állami gazdasági érdek. A kormány az adóreformok elkészítésekor a rákvonatkozó tételeknél nem kérte ki érdekképviselőink szakvéleményét. Így a fait accompli ellen szót kell emelnünk. Nem bírálui akarunk, hanem megmutatni a módot a szakszerű adómegállapítási lehetőségekre.

A gazdaggyűlésen minden agrár-kategória képviselve lesz, hiszen az adótervezet egyformán érinti mindnyájukat. Az ellen a rosszakaratúan kommentált szándék ellen, mintha bennünket az adótervek elől való menekülés vezetne, eleve tiltakozom. Tudjuk mi az adózások fontosságát, villaljuk is az egészen egyforma teherviselést.

A gyűlés elé terjesztjük elkészített memorandumunkat, hozzászólás, illetve kiegészítések végett. Ebben számszerűleg bizonyított megokolást adunk a tervezett adóterhek tarthatatlanságáról, majd közöljük a magunk szakszerű hozzászólását egy új adóformula elkészítéséhez.

Főbb pontjai ennek, hogy a mezőgazdasági felszerelések ipara és a kereskedelem sokkal mérsékeltbb kulcs alapján adóztassanak meg, különben lehetetlenné válnék a többtermelés, aminek előfeltétele a felszerelések kiegészítése és egyéb beruházások.

Kimutatjuk, hogy az adót nem lehet végtelen időre megállapítani. A mostani adójavaslat pedig állandó jellegre van kontentálva, csak utóbb volt szó róla, hogy három évre, 1925-ig állapítják meg.

Kormánykörökből kaptunk információkat a kormány az adótörvények ügyében késznek nyilatkozott a legmesszebbmenő engedékenységgel. A felfogás mégis az, hogy a gazdák követelését egész terjedelemben nem lesz képes honorálni.

A német köztársaság ünnepén

(A „Hajdúföld” tudósítójától.)

Berlin, 1922 augusztus hó. Hatalmas arányokban ünnepelte meg a német nép annak a napnak az évfordulóját, amelyen három évvel ezelőtt Ebert elnök a német nemzet új alkotmányát, a köztársasági berendezkedést aláírásával szentesítette és teljes jogerőre emelte.

Az azóta eltelt három év még mindig nem tisztázta a politikai helyzetet s a német köztársaság alkotmánya ellen erős harc folyik jelenleg is, úgy a jobb, mint baloldaltól.

A szociáldemokrata párt azonban nem adja fel a küzdelmet, sorakoztat fuvat s csak a napokban gondoskodott az alkotmány erőteljesebb védelméről. Lapjaikban erősen érvelnek amellett, hogy a német nemzet mai válságos helyzetében az egyedüli kivezető út a szociálista köztársaság volt s csak az fogja tudni helyreállítani a német nagyságot, mert a jobboldal uralomra jutása az eddigi békepolitika elvetését és a militarizmus újraéledését jelentené, ami pedig szerintük a mostani erőviszonyok mellett az ország leggazdagabb vidékének megszállításához és elpusztulásához vezetne.

Harcot hirdetnek azonban a bolsevizmus ellen is, mert az minden kétségen felül áll, hogy egy rövid ideig tartó német bolsevista uralom a gazdasági élet megmenthetetlen és talán soha nem pótolható értékeinek megsemmisítését idézné elő.

Ezek a körülmények adtak különös jelentőséget augusztus 11-ének a köztársaság ünnepnapjának. Tiltakozás akart lenni, de ebben a til-

takozásban oly erősen van aláhúzva a további kitartás és védelem szükségessége, hogy önkéntelenül is a veszedelem közelsége figyelmeztet.

Délelőtt a birodalmi gyűlés ünnepelt, a nép számára az esti órák voltak szánva. De már a nappal folyamán lehetett látni az utcákon kisebb nagyobb csoportokat, amelyek vörös zászló alatt internacionálista dalokat énekelve bejárták a várost. Idegen szemlélőnek különösen az ünnepeket fel, hogy ezeket a csoportokat nagyjából fiatal munkások, suhancok és munkásleányok alkották, de lehetett látni iskolás gyermekekből álló menetet is.

Az esti népiünnepély 8 órakor kezdődött a királyi kastély melletti hatalmas tere. Már 7 órakor nagyszámú tömeg hullámzott az odavezető utcákon, annyira, hogy később teljesen betöltötte a teret és a közeli utcákat. Legalább félmillió volt a tömeg nagysága.

Az emberek meglepően nyugodtan várták az ünnepély kezdetét s az arcokról nem lehetett leolvasni, hogy a német nemzet történetének egyik legsúlyosabb korszakát éli.

A tömeg komolysága azonban nem tartott sokáig. A tér közepén áll ugyanis III. Frigyes Vilmos hatalmas lovasszobra. Suhancok löktek a szobrot szemelték ki szórakozások tárgyául. Először csak egy-kettő, majd egész csapat suhanc mászott fel a szoborra. Hihetetlen ügyességel kapaszkodtak mind feljebb s teljesen ellepték az emlékmű alakjait. A lónak lábán, farkán, fején mindenütt suhancfiúk lógtak, vakmerő mutatványokat produkálva. A szobor mellékalakjainak nyakába ül-

tek s úgy lovagoltak. Végül a legügyesebb III. Frigyes nyergelt meg, felült a sisak tetejére és onnan kiabálta a tömegnek le:

— Zigarren, Zigaretten!

A tömeg részéről élénk hatás váltódott ki, a suhancfiúk tréfáit dörgő hahotával jutalmazták mindannyiszor.

Végül kezdetét vette az ünnepély. Több száz fátyla világította be a teret. Egy fátylát III. Frigyes kinyújtott kezébe nyomtak, hogy ünnepeljen ő is az ünneplőkkel. Megkezdődtek a beszédek. A szobor talapzatáról, a múzeum, a „Ruhmeshalle” lépcsőjéről és más helyekről szociálista képviselők harsogtak a néphez. Az egyiket én is végighallgattam: a szokásos frázisok gyűjtőhelye volt. Rutin, ügyes poentirozás és jól kiválasztott hatásos befejezés, azt hiszem a többi is ugyanaz volt. Szónokunk bejelentette beszéde után, hogy a zenekar egy új internacionálista dalt fog bemutatni. Dörgő ujjongás.

Majd elindult az óriási menet, hogy a birodalmi elnök szavait hallgassa meg. A beszéd elhangzása után csoportokba verődve bejárták a várost. Még a késő éjjeli órákban is lehetett látni egy-egy elvonuló csapatot, amint a világboldogításnak nálunk nagyon is ismeretes zászlója alatt lelkesedtek a német szebb jövőért.

Mi három csendes magyar pedig gondolatokba süllyedve kiballagtunk az állomásra, hogy tovább folytassuk utunkat. Képeket láttunk felújulni emlékkönyvekben, amelyeket fáj egybevetni a hatalmas német nemzeti sorsával. Eszünkbe ötlött az 1870-71. évi győzelmes hadjárat emlékére épített „Ruhmeshalle” homlokzatán büszkélkedő felirat:

„Unser Glaube ist der Sieg,
Der die Welt überwunden hat.”

És Versaillesre gondoltunk, meg Trianonra. Sz. I.

Elhalasztották a moratóriumról a döntést

A jóvátételi bizottság Berlinrel tárgyal

Páris, aug. 18. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A párisi sajtó jelentéseiből kitűnik, hogy a jóvátételi kérdésben újabb komplikációk várhatók s Párisban ezért arra számítanak, hogy Berlinrel újabb tárgyalások indulnak meg.

Az »Etoile Belge« azt írja, hogy a belga delegátus a jóvátételi bizottságban a moratórium ellen fog szavazni, azonban mégis azt hiszi, hogy a bizottság a moratórium elutasítása után a fizetési feltételeket enyhíteni fogja.

Páris, aug. 18. (A Hajdúföld bécsi tudósítójának telefonjelentése.) A jövő hétfőn a Maas departement szövetségi tanácsa kongresszust tart, amelyen Poincaré fontos politikai nyilatkozatot fog tenni a londoni konferenciáról és Franciaországnak követendő magatartásáról. A következő napi hadi emlékműleplezés ünnepi szónoka szintén Poincaré.

Berlin, aug. 18. A Wolff-iroda arról értesül, hogy Bradbury, a jóvátételi bizottság első angol képviselője és Macleret, a garanciális bizottság elnöke és Franciaország második delegátusa a jóvátételi bizottságban, a jövő hét elején a német kormánnyal való megbeszélés céljából a jóvátételi kérdést megoldása végett Berlinbe jönnek.

A Wolff-iroda megjegyzi: Eszerint tehát a jóvátételi bizottság döntését a német kormány moratóriumot kérő átirata tekintetében elhalasztották.

Páris, aug. 18. (Havas) A jóvátételi bizottság közli:

A jóvátételi bizottság mai teljesülésén egyhangulag elhatározta, hogy Bradbury bizottsági tagot és Macleret, a garanciális bizottság elnökét felkéri, utazzanak Berlinbe, hogy a német birodalmi kormánytól bizonyos elengedhetetlen információkat kapjanak.

Bradbury és Macleret holnap utaznak el és néhány napig Berlinben maradnak, amely idő alatt valószínűleg találkozni fognak Hermes dr. birodalmi pénzügyminiszterrel és Bergmann államtitkárral.

Ez az eljárás siettetni fogja a német kormánnyal folytatandó tárgyalásokat, amelyeknek az a célja, hogy tegyék lehetővé azt, hogy a

jóvátételi bizottság a moratórium kérésre adandó válasz tekintetében egyhangú határozatot hozzon.

Berlin, aug. 18. (Wolff) Az angol kormány a londoni német követségnek augusztus 17-én a szövetségeseknek a július 14-iki német jegyzékre adott közös választ nyújtotta át.

A Wolff ügynökség ehhez a jegyzékhez a következő megjegyzést fűzi:

— Ezen jegyzékből kitűnik, hogy a külföldi fizetések s. b. terén, továbbá a készleteket a német kormánytól szeptember 15-ig nem követelik.

Puder és parfüm

A Rex-féle kémiai és vegyészeti gyárban, amelynek lerakata a városháza épületben van, az utóbbi időben tolvajok garzdálkodtak. A gyár tulajdonosa, dr. Rex megállapította, hogy az üzletet állandóan fosztogatták s felületes becslés szerint is legalább 70-100 ezer korona értékű kárt okoztak.

A károsult feljelentésére a rendőrség nyomozást indított, Szakács detektív hamarosan kézre is kerítette a tolvajokat Bálhori Juliánna, Kálmanczi Margit, Koncz Mariska és a kiskoru Sz. E. személyében, valamennyi a gyár alkalmazottai.

A négy leány, mint kiszolgáló leány teljesített szolgálatot. Kiszolgálás közben szappant, pudert, parfümököt elemeltek s üzletzárás után ruhájuk zsebében, harisnyájukban kivitték a lopott holmit s azokat magánosoknál értékesítették, részint saját maguk használták fel.

A rendőrség letartóztatta őket és eljárást indított ellenük.

— T. hirdetőinket fölkérjük, hogy a Hajdúföld részére szánt hirdetéseket legkésőbb délután fél 6 óráig sziveskedjenek kiadói hivatalunkba (Piac-utca 59. sz.) eljuttatni, mert csakis az esetben tehetjük közé azokat lapunk másnap reggel megjelenő számban.

HIREK

1922 augusztus 19. (Szombat)

Prot.: Huba. Kath.: Tuluzi Lajos.

A Meteorológiai Intézet időjárás-jelentése:

Nyugati szeleket változókonv idő várható kevés esővel és közelebb hőszűnyedéssel.

Közművelődési Könyvtár nyitva d. e. 8-tól este 8-ig.

A Polgári Lövészegylet közgyűlése este 6 órákor nagyterem helyiségében.

A DMTK főtábori közgyűlése este 7 órákor a nagyterem más II. osztályú teremében.

Gyógyszertárak közül éjjeli inspekción tartanak: Kigyó (Piac-utca 3), Arany Egyszaru (Kossuth-utca 8), Isten, Gondviselés (Homokkert-utca 1-9), Sas (Hatvan u.)

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomban

Nagytemplomban délelőtt 10 órákor predikál: Ladányi Zsigmond s. lelkész. délután 5 órákor predikál: Kenéz Zoltán s. lelkész, Kistemplomban délelőtt 10 órákor predikál: Molnár Ferenc lelkész, délelőtt 11 órákor predikál: Boér Károly vallásos, délután 3 órákor predikál: Marton Sándor s. lelkész, Kossuth utcai templomban délelőtt 10 órákor predikál: Varga Jenő s. lelkész, délután 5 órákor predikál: Uray Sándor lelkész, Árpád-téri templomban délelőtt 10 órákor predikál: Szel György lelkész, délután 3 órákor predikál: Ladányi Zsigmond s. lelkész. Ispolai templomban délelőtt 10 órákor predikál: Gábor András segéd lelkész, délután 3 órákor predikál: Varga Jenő s. lelkész.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 órákor predikál: Mezei Béla vált. lelkész. Pallagon délelőtt 10 órákor predikál: Dr. Révész Imre lelkész.

Városi közkezdésben: Belgyógyászati klinikán délelőtt 10 órákor Papp Imre templomegyesületi titkár predikál.

A Templom Egyesület vegyes énekarának tanítási órái: hölgyek részére csütörtökön este 7-8-ig, a férfiak részére szombaton este 7-8-ig. Mindenkor a Kollégium ének- és zenetermében.

A róm. kath. templomban

ma, vasárnap 10 órákor nagymise, utána szent beszéd. Délután fél 6 órákor sz. olvasás, 4 órákor szent beszéd és Szűz Mária ájtatosság.

Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3. sz.) Az istentisztelet augusztus hó 20-án vasárnap délelőtt 10 órákor Mácsay Lajos missiói ev. lelkész végzi.

Vitéz beiktatás Nadudvaron:

Vasárnap iktatják be Nadudvaron a báro ragalyi *Bolassa* Ferenc által adományozott vitézi telekbe *Rásó* István tizedest. Az ünnepélyes beiktatáson a Kormányzót vitéz *Nagy* Pál tábornok, székkapitány fogja képviselni. Megjelennek a beiktatáson *Miskolc* Lajos főispán, továbbá Hajdu vármegye képviselőiben a távol levő alispán helyettese, *Nádasdy* Béla főjegyző, *Petri* Pál vallás- és közoktatásügyi államtitkár, a kerületi képviselője és igen sokan a vármegye városai és községei részéről. A vendégek a vasárnap reggeli gyorsvonattal utaznak ki Debrecenből és a nádudvari állomáson ünnepélyes fogadtatás lesz. A vitézi beiktatás az előirt szertartások között nagy fényvel fog végbemenni. Az ünnepséget Nadudvar község előljárósága rendezi.

Kinevezés. *Miskolc* Lajos főispán *Des Combes* Emil dr. aljegyzőt tb. arvaszéki ülnökké nevezte ki. *Des Combes* ma tette le a polgármesterhelyettes előtt a hivatalos esküt s megbízást kapott az arvaszéki ülnöki teendők elvégzésére.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter az erdők védelméért. A trianoni békeszerződés Magyarország erdőségének 85 százalékát elrabolta. Ez az oka a nagy fahianyagnak s ez teszi szükségessé az erdők kímélését. A vallás- és közoktatásügyi miniszter most leiratot intézett valamennyi iskolához, hogy az ifjúságot az erdők védelmére, fakültetésére oktassák ki s főként oda törekedjenek, hogy minden növevény neveljen fakat.

Rendkívüli közgyűlés a város háza. Debrecen város törvényhatósági bizottsága 29 ikén vagy 30 ikén rendkívüli közgyűlést fog tartani. A közgyűlés különösen két fontos kérdéssel fog foglalkozni; a gáz és a villanyáram egységáramak felemelésével, kapcsolatosan a tanács azon kérélmével, hogy eventül a gáz és villanyáram felemelésének joga bizonyos normák mellett a tanácsot illesse meg és foglalkozni fog a közgyűlés a tisztviselőkar memorandumával is, melyben azok a sérelmek foglaltatnak, melyek a városi tisztviselőket a status rendezéssel kapcsolatban érik.

Eljegyzések. Dr. Winteritz Károly—Kozma Erzsébettel, Juhász Bálint—K. Nagy Sárával, Szabó János—Tóth Idával, Balla András—Kis Rózával, Sándor Gábor—Molnár Zsófiával, Fülöp Sándor—Sipos Annával bejelentették eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

Fazekas Sándor meghalt. Egy tisztos munkában töltött élet után tért pihenőre a magyar közoktatásügynek egyik nagyérdemű, vezető munkása. Évtizedeken át volt a most elhunyt Fazekas Sándor tanára és igazgatója a debreceni reáliskolának, melynek államosítása, nyolc osztályú iskolává léptetése és modern épületben való elhelyezése az ő nevéhez fűződik. Sok száz és száz volt tanítvány halála és kegyeletos emlékezése kíséri utolsó útjára a jó tanárt és nevelőt. A gyászoló család a következő jelentést adta ki:

Özvegy Fazekas Sándorné pokolsteleki Nagy Janka, mint feleség, lelke mélyéig megrendülve, vigasztala örök bánattal, de keresztényi alázatossággal tudatja a súlyos megpróbáltatások között reá mért legfőbb, legkeserűesebb csapást, hogy mindenkor meleg szeretettel teljes, hűséges, végtelen jószágú férje **Fazekas Sándor** c. tankerületi kir. főigazgató, a debreceni áll. főreáliskola ny. igazgatója, birtokos, stb. életének 73-ik, boldog házasságának 28-ik évében, rövid, de nehéz szenvedés után, csendesen kihelt lelkét. Faradhatatlanul munkás életének java részét nemes, meleg buzgalommal, dus erdeménnyel szentelte a magyar ifjúság nevelésének, határtalan rokon és emberi jószág a legszebb emlékezés öröközöldjét ültette az őt szeretettel és tisztelettel környező szívekbe. Hűt porait, a református nagytemplomban kezdődő gyászistentisztelet után, f. hó 19-én, szombaton d. u. fél 5 órákor helyezzük pihenőre, egyelőre a Boross-Tóby családnak a Kossuth utcai református sírkertben lévő családi sírboltjába, Debrecen, 1922 augusztus 18. A Boross-Tóby család. A Fazekas-család. A Marjay-család. A Fűrész-Szabó család. A temetést **Dankó** Valalata rendzi (Kossuth utca 6. szám).

A Keresztény Ifjúsági Egyesület vasárnap délután 3 órákor tartja összejövetelét este 7 óráig az Ispolai templomban és az ottani játszótéren. 12—25 éves ifjakat szeretettel várnak az összejövetelre, mely társasjátékból, biblia órából és testgyakorlástól áll.

— Jövő héten Viola.

Az állatvásárok megtartása. Mivel a ragadós szaj- és kőmfajás miatt való zárlat feloldatott, szeptember 21-től fogva úgy a sortés, mint a marhavásár megtartatik. — **Városi előjáróság.**

Vitézi birtokbaiktatás a Tisza-szakaszon. Augusztus 20-án Szent István napján megy végbe nagy ünnepség keretében a gróf Almásy Dénes által felajánlott 500 kat. hold birtokba, az ugynevezett Tisza szakaszba tízenkét vitéznek beiktatása Sarkadon. A vitézi telekfelajánlás gróf Tisza István emlékeztetőre történt s a beiktatandó vitézek kivétel nélkül a gróf Tisza István ezredéből a debreceni 2-os honvédszázaderebből kiküldött arany vitézségi érmes legénység-vitézek. A birtokbaiktatáson képviseltetni fogja magát *Hortay* Miklós kormányzó is Vitéz *Nagy* Pál gyalogsági tábornokkal, a vitézek főkapitányának helyettesével.

A lakó felémelte a háztulajdonos lakbérét. Kaposvárról jelentik ezt a mulatságos históriát. Az egyik ház gazdát eszerélt, de a lakásban bent maradt az egyik régebbi lakó, akinek a régi háztulajdonos három szobát a mellőhelyiségekkel együtt adott bérbe. Akármint csipált az új háztulajdonos, csak egy kicsiny szobát volt hajlandó átengedni a bérlő az új háztulajdonos részére. Volt neki egy bírósági végzése is, erre hivatkozva, magát főbérletnek, a háziurat pedig az átengedett helyiség miatt átberletnek tekintette és a háztulajdonosnak az új lakbérletre hivatkozva, egyszerűen levelet írt, melyben azt követelte az új háztulajdonostól, hogy augusztus 1-től kezdve 240 korona felemelt hasznóbért fizessen. Az új háztulajdonos nem tehet semmit addig, míg a rek vírállás érvényben van: így történt meg az a furcsa eset, hogy a bérlő saját háziurának felemelte a lakbérét.

— Jövő héten Viola.

Házasságkötések. Blau Béla szeszgyári vezető Nagy Idával, Burger Jenő gépgyáros Weisz Lionával, Szabó Jenő főgimnáziumi tanár Papolczy Aranka tanítónővel, Winkler Ferenc borbélysegéd Bánk Erzsébettel, Nagy Ferenc fodrász Kerespesi Erzsébettel, Balogh Mihály közműves Mész Teréziával, Bernáth Sámuel férfiszabó Schwartz Mariával, Kovács László államrendőr Hegedűs Rozáliával, Nagy Ferenc földműves Nagy Erzsébettel, Vágó László fűszerkereskedő Szabó Rózával, Burai János földműves Gellér Erzsébettel, Baji Mihály kiabirtokos Gargya Juliánával házasságot kötöttek.

Árverés a városházán. A város gazdasági ügyosztálya tegnap délelőtt tartott árverést a Mester-utca végén levő 500 négyzetölgyai városi haszonbérletre. A **Zöld József** tanácsnok elnöklété alatt tartott árverésen a legmagasabb hasznóbért, 76 ezer koronát **Nagy Gábor** ígérte, aki a területet ipari célra, faraktárnak vette ki 6 évi időtartamra. A legközelebbi tanácsülés fog az ajánlat elfogadása felett dönten.

Elfogtak egy tolvajt. A debreceni csendőrségnek sikerült elfogni Dudas József debreceni lakost, aki a külsőségeket állandóan fosztogatta. Letartóztatták és bekísérték az ügyészség fogházába. Az eljárás folyik ellene.

Az emigránsok az ébredők ellen

Belgrád, aug. 18. A „Novoje Vremja” értesülése szerint a magyar kommunisták Wiesbadenben ülést tartottak, amelyen a „kominter” (kommunista internacionale) és Bokányi, a magyar kommunista párt elnöke is részt vett, aki a forradalmi szociálisták most lezajlott moszkvai nagy pörében mint vadó jelentékeny szerepet játszott.

A magyar kommunisták részletes instrukciókat kaptak Moszkvából, Ziaovjev utasításával.

A moszkvai központi szervezet feladatukra teszi, hogy a kommunista akciók egységesítése célból lépjenek szoros összeköttetésbe az osztrák és német kommunistákkal.

A magyar kommunisták harcoló rajokai szerveztek, melyeknek feladata terrorisztikus akciók folytatása az ébredő magyarok vezető személyei ellen.

Halálozás. Gyarmathy Miklós és neje Székely Emma mint szülők úgy a meguk, valamint a nagyszülők, nagy bácsi és néni, unokatestvérek és a kiterjedt rokonság nevében is fájdalmas szívvel tudatják egyetlen kis fia eskájuk **Pistuka**, ártatlan életének 7. havában f. hó 18-án történt elmulását. Kedves kis halottunk földi részét f. augusztus hó 19-én szombaton délután fél 6 órákor fogjuk Rakóczi-utca 11. sz. házunktól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth u. temetőben levő családi sírboltban végső nyugalomra helyezni. Debrecen 1922. aug. 18. A béke és szeretet anyaga örökjön a kis hamvak felett. A temetést **Dankó** temetkezési váll. rendezi.

Az országos Testnevelési Tanács által rendezett oktatói tanfolyam befejeződött. Debrecenben egyelőre a következő csoportokban lesz a testnevelés vezetve: Keresztes tanonciskola, Máv. műhely tanonciskola, Városi iparos tanonciskola, Gazdasági ismétlő iskola. Az említett iskolák növendékei kísérjék figyelemmel lapunkat, mert itt fogjuk „Tanoncifjak testnevelése” cím alatt a munka megkezdését pontosan jelezni. A testnevelés munkájához kérik az atlétikához és tornához értő fiatal barátok szíves segítségét. Minden ilyen ügyben felvilágosítást nyújt **Mezey Béla** testnevelő, Ispolai-telep 12. I. emelet, naponta 11—12 óra között, vagy az esteli órákban.

Elvesztett arany mellű. Dr. **Mijerszky** Jenő, Péterfia-utca 76. szám alatti ügyvéd felesége jelentést tett a rendőrségen, hogy lakásától a Royal-szállóig terjedő útvonalon elvesztette arany mellűjét, amelynek felső része fekete emaillezott kézfelfő borsószem nagyságu igazgyönggyel. A mellű hossza 6—8 centiméter. A rendőrség nyomoz.

Sándor Mátyas IV. befejező rész. **Enyém a bosszu a Meteorban** Vasárnap.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban: Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen

Vértesy Testvérek

gépjavitó műhely, autó garázs
HATVAN-UTCA 53. SZAM
Telefon Interurbán 934 műhelynél 979 lakosnál

Mindennemű gépjavitást, vaseszferga munkát, Autogénhegesztést, Magánjáró gépalakítást, Malomfelszerelést vállal. Bérutók minden időben megrendelhetők

HAJDUFÖLD

— Megegyeztek a festőmunkások. Megírta a *Hajdúföld*, hogy a festőmunkások fizetésük javítására bérmozgalmat kezdeményeztek, sőt sztrájkba is léptek. A munkaadók felhívására azonban újra felvették a munkát, de a bérjavítási tárgyalásokat tovább folytatták és műhelyenkint igyekeztek javulást elérni. A munkaadók most hosszas tárgyalás után teljesítették a munkások bér-emelési követelését. A munkások közül még a tárgyalások tartama alatt mintegy tizenöt felmondott s Budapesten és a vidéken vállalt munkát. Debrecenben most nagy kereslet van festőmunkások után s ez is siettetette a békés megegyezést.

— Égetett szesz bejelentése. A pénzügyigazgatóság felhívja mindazokat, akik az 1922. évi augusztus hó 21. napján a szabadforgalomba már átment és pótrészesedés alá eső 10 liternél több alkoholt tartalmazó égetett szesz folyadék birtokában vannak, hogy legkésőbb 1922. évi augusztus hó 23. napjáig a folyadék készletmennyiségét és annak alkoholtartalmát az illetékes pénzügyi szakasznál az ugyanott beszerezhető „Bejelentés” nyomtatvány használatával két példányban jelentik be. A szeszirtókostok hektoliterenként 80 korona kincstartári pótrészesedést kötelesek fizetni.

— Székely napok Egerben. A Debreceni Székely Társaság mintájára és azzal szoros együttműködésben Egerben augusztus hó 5-én megalakult az Egri Székely Társaság. Az agilis vezetőség, élen Ruzsák Károly elnökkel és dr. Petrány József titkárral, mindjárt egy nagyszabású társadalmi akcióval vezeti be a Társaság működését. Augusztus 26-án és 27-én székely napokat rendez a Székely Hadosztály, bajtársi összefüggésben a kapcsolatokban, melyre a Kormányzó és József főherceg is hivatalosak. Az Egri Székely Társaság a diszgyűlésen az ünnepi beszéd tartására a testvéregyesület elnökét, dr. Darkó Jánost kérte fel. A Debreceni Székely Társaság az egri székely napokon nagyobb küldöttséggel fogja képviselnie magát s az utazás előkészületeinek és részleteinek megbeszélése céljából a Székely Társaság választmányára 21-én, azaz hétfőn délután 4 órakor megbeszélést tart a Menekültügyi Kirendeltség helyiségében.

— Találkán a lopás után. Özv. Kányasi Istvánné Garay-utca 13. szám alatti lakos cselédje, *Fecskő Szidónia* 19 éves leány ellopott egy pár fekete női lakcipőt s arután megszőkött. *Fecskő Szidónia* ágyában egy befejezetlen levelet hagyott hátra, amelyben *Mihály* nevű „*unkabátyjára*” találkozára hívta az állomásra. A levél közvetlenül a lopás előtte kelt. Nincs kizárva, hogy a ravasz cseléd lány csak félrevezetésképpen írta meg a levelet. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Jövő héten Viola.

— Halálozások. Gyarmathy István ref. 6 hónapos, Villás László r. kath. 4 hónapos, Kovács József ref. 69 éves, Harsányi Ferenc villany-szerelő ref. 19 éves, Dézsi Lajos ref. 8 éves, Tollas Mária ref. 9 hónapos, Kunz Erzsébet gyermekgondozó r. kath. 42 éves, Tokai Sándor gazdálkodó ref. 54 éves, Fülöp Honka izr 34 éves, Miskolczy József hentes ref. 33 éves, Sturm Jánosné Szilágyi Erzsébet ref. 51 éves, Tar Benjámin gazdálkodó ref. 50 éves.

A Hajdúföld telefonszáma 3—48.

Színház

Színház és mozgószínházak közleményei:

Égő poklokon keresztül kalandorfilm, *Pali biciklizni tanul* Urániában.

Az elcsereült fiú és az Alhambra nyμφája két ötfelvonásos amerikai sláger az Apollo mal másora.

SPORT

A DMTK football szakosztálya este 7 órakor az állomás II. osztályu éttermében ülést tart. A tagok pontosan és feltétlenül jelenjenek meg. A DMTK első csapatának tagjai a kispárjai mérkőzésre való tekintettel vasárnap az állomáson feltétlenül jelenjenek meg.

A KAC professzionistának kéri nyilvánítni az FTC és az MTK csapatát. Tegnap este egész újszerű beadványt nyújtott át a Kispesti Athletikai Club az MLSZ-nek, amelyben nem kívánnak sem többet, sem kevesebbet, minthogy a szövetség nyilvánítsa úgy az FTC, mint pedig az MTK csapatát professzionistának. Most tértek haza külföldi turájukról az MTK és FTC csapatai és minden játékos — mondja a beadvány — legalább 100.000 korona megtakarított pénzzel érkezett Budapestre. Azt, hogy a futballisták ezeket a turákat bizonyos vagyonszerzési célokra használják fel, ellenkezik az amatőr-foglalkozással és így nem lehet őket továbbra is megtérni az amatőr-sportolók sorában.

A Labdarugó Szövetség átvette a KAC beadványát, azonban még nem történt döntés, hogy milyen formában fognak majd vele foglalkozni. Az tagadhatatlan tény, hogy a futballisták a turán zsebpénzüket egyrészt megtakarították, ami magyar koronára átszámítva, valóban jelentős összeg.

A tőzsde

Magyar korona: 33 1/2

A tőzsde kissé vontatottabb és kedvetlenebb volt a nyitáskor, később élénk forgalom alakult ki. Az ez alai előidézett áremelkedések nem maradtak állandóak, később gyengülést állott be, úgy hogy a piac zárlatkor a nyitáshoz képest tartott volt.

Értékpapírok

Magyar hitel 5800, Osztrák hitel 1000, angol-Magyar 920, Leszámlító bank 1200, Magyar-Olasz 165, Jels hitelbank 240, Olasz bank 860, Salgó 37000, Rimánurányi 12200, Köznai 3300, Déli vasút 6100, Államvasút 39000, Keresk. bank 14500, Általános takarékp. 2150, Pesti hazai 37000, Borsod miskolci 12400, Concordia 6150, Budapesti gőz. 16300, Gizella 6500, Hungária 13500, Viktória 31000, Beocsini 28000, Kohó 30200, Általános községi 79500, Urikai 31500, Adria 35500, Atlantia 4750, Levante 44000, Trust 7800, Ganz-Danubius 325000, Ganz villamos 67000, Lipták 1280, Magy. ac 1 8400, Schlick 3800, Wörner 2075, Brassói 16500, Izzó 21800, Spodium 3300, Hazai faterm. 5000, Klórid 10250, Erdő 890, Nasici 40000, Neuschl Licht. 620, Orsz. fa 1775, Telefon 8000

Hivatalos devizajegyzék.

A Devizaközpont ma a következő hivatalos árfolyamokat alapította meg:

VALUTÁK:	
Dollár	1610—1645
DEVIZÁK:	
Amsterdam	631—643
Bukarest	19.00—19.40
Kopenhága	347—353
Krisztiana	280—286
London	7250—7400
Newyork	1620—1651

Berlin	1.50	1.60
Milano	73—74.50	
Páris	125.50—131.00	
Prága	47.25—48.25	
Stockholm	424—432	
Zürich	309—315	
Varsó	20.10—21.50	
Bécs	2—2.20	
Zágráb	4.75—4.85	
Belgrád	19.00—19.40	

Zürichi zárlat

Berlin 46.50 Holland 204.75, Newyork 524.50, London 2353, Páris 42.00, Milánó 2392.50, Brüsszel 4035, Prága 14.35.00 Budapest 33 1/2, Zágráb 152.50, Bukarest — Varsó 007, Bécs 0005.00, Osztrák lebelyegzett 0007 1/2.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat gyenge volt, sok ára került a piacra mérsékelt áron, a forgalom közepes volt. A malomkoncentráció vásárolt budapesti paritásban búzát 7100—150 koronáért. — A közvetítő kereskedelem és a spekuláció keveset vásárolt.

Hivatalos árak: Uj buza 76 kg. tiszavidéki 7000 50, egyéb 6950—7000, 79 kg. tiszavidéki 7100—7150, egyéb 7050—100, új rozs 5100—200, takarmány árpa új 6000 600, 6 zab 6100 300, tengeri 7400, repce 120—130, Korpa 4200—4250.

Sertésjelentés.

Szabadvásári maradvány 165 sertés, és — süldő, érkezett 120 sertés és — süldő, — malac, eladatott 65 sertés. Árak: Zsirsertés fiatal nehéz 300—340, könnyű 185—320.

Zártvásári maradvány — sertés, nem érkezett semmi, eladatott 38. Árak: Fiatál könnyű 240—310.

Dollárt, ARANY, EZÜST pénzt, mas lágon papai legaragab-bas vesz
Simon Bankiroda DEBRECZEN, Kossuth-n.11
 Idegen hifizetések legolcsóbban. T. 903.

Bélyegzőgyár és vésőintézet
 PAULÓ I.
 Bathányi-utca 22.
 Telefon 1355.

Vasabroncs
 kisebb vagy nagyobb mennyiségben kapható
 Piacz-u. 59.

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.

Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket folyóiratokat, rovatos íveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász lapokat, eljegyzési és esküivői értesítéseket, névjegyeket, bali meghívókat

Debreczen, Piacz-u. 59. sz.

Poloskairtást

vállal felelősséggel a vidéken is

Ráthonyi Gábor hatóságilag engedélyezett főregirto
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 40. SZ.

Lipesei Szórmeház Uj üzlet!!
 szőlősmester
SZÖRME MEGÖVŐ INTÉZET.
 Elvállal minden e szakmába vágó munkákat
 Szörme festést és kikészítést
 Speciál rókafejtést.
 DIÓSZEGI-UTCA és NYIL-UTCA SAROK.
 MINDENFÉLE NYERS BŐRÖK BEVÁLTÓHELYE

Tanuló lányt
 felvesz lapunk kiadóhivatala fizetéssel. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban.

Hivjon meg
 ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte
Kramer Simonyi utca 17.

PÉTER GYÖRGY férfiszabó
 Beth'en-utca 29. sz. (Fűvészkert sarok) elvállal mérték utáni rendeléseket, ruhafordításokat, alakításokat, felöltőket, téli kabátokat **juanyos áron**. — A nagydíj közönség b. támogatását kéri.

Nehéz az élet,
 jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olesón beszerezni tessék menni, hol **kavésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
 Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Eredményesek a
HAJDUFÖLD
HIRDETÉSEI

ÓLMOT
 keres megvételre
 lapunk kiadóhivatala Piacz-u. 59.